

# 宁夏“双节”文旅订单量同比增长22%

## 高出全国均值12个百分点

本报讯(记者 王刚)伴随着国庆中秋双节正式收官,10月8日,携程发布《携程2025国庆中秋双节旅游报告》(以下简称《报告》)显示:双节期间,宁夏整体旅游订单量同比增长22%,高出全国均值12个百分点,位列西北第一。其中,银川作为宁夏门户,假期整体订单量同比增长20%,高出西北省会城市均值8个百分点。

《报告》显示:来宁旅游的客源结构呈现“高铁3小时+航空快线”双轮驱动——北京、青岛、西安、重庆、成都五城贡献61%客流,其中北京游客占比达24%,平均提前21天锁

定“沙坡头+贺兰山+黄河大峡谷”三联票。出行方式上,“高铁+落地包车”成为主流:银西高铁、包兰高铁假日期客流均创历史新高,携程平台“高铁+门票”组合订单占比达54%,同比提升11个百分点。

景区端,沙坡头、贺兰山国家森林公园、沙湖、青铜峡黄河大峡谷、西夏陵位列热门前五,“大漠黄河+星空草原”把“长途打卡”升级为“深度驻留”,宁夏全境游客平均停留2.2晚,同比延长0.4晚。

《报告》还显示,黄河一大漠一星空“金三角”订单量占宁夏总订单量的58%,其中

消费力更强。西夏陵、贺兰山岩画、镇北堡西部影城、沙坡头、青铜峡黄河大峡谷位列境外游客打卡地前五。

携程预测,随着240小时过境免签政策叠加国际航线恢复,宁夏入境游明年同期有望再增50%,成为“中国星空世界之窗”的国际流量入口。携程研究院高级研究员沈佳旎表示,宁夏在2025国庆中秋假期完成了一次“星星故乡”向“国际度假目的地”的华丽转身。宁夏用大漠星空、黄河峡谷、西夏文化、贺兰月夜四大IP告诉世界:诗与远方并不遥远,它就在贺兰山下。



10月7日,“跃动西北·渠道启航”2025年青少年西北系列联赛(银川站)在银川阅海城市运动公园举行,来自西安、兰州和东道主银川等城市的180余名青少年儿童在弯曲起伏的波浪形赛道上展开速度比拼,享受渠道骑行的乐趣。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

## 银川河东国际机场10月8日运送旅客逾3万人次

本报讯(记者 张唯)10月8日上午,银川河东国际机场逐渐进入当日进出港高峰。据西部机场集团宁夏机场有限公司统计,随着国庆中秋假期进入尾声,银川河东国际机场于10月7日迎来第一波返程客流高峰,当日航班起降260架次,运送旅客3.66万人次。10月8日,该机场计划执行航班255架次,预计运送旅客3.72万人次,其中出

港旅客超1.8万人次。当天9时许,广州旅客宋昭文带着妻儿在银川河东国际机场办理完行李托运后,有序排队进入安检区域,“这趟宁夏之旅很圆满,我们品尝了当地美食,也到西夏陵、沙坡头等宁夏有名的景区欣赏了美景,感受到了文化魅力。有机会我们下次还会再来。”宋昭文说。

“今年因国庆中秋假期叠加,银川河东

国际机场客流以旅游、探亲为主。”宁夏机场公司相关负责人介绍,机场客流中的区外户籍旅客占比近八成,大部分为来宁旅游旅客,北京、上海、成都、杭州、乌鲁木齐、广州等城市是假期游客主要来源地,旅客占比超过36%。从旅客增量看,宁波、重庆、杭州日均旅客同比增长超500人次,广州、贵阳、乌鲁木齐日均旅客同比增长超400人次。

该负责人表示,为确保客流顺利返程,银川河东国际机场积极应对,不仅加强一线保障力量,对值机柜台、安检通道实行全方位开放,缩短旅客排队等候时间,还根据每日航班情况,对航站楼内客流集中的区域加派人手疏导,并动态调整楼内运行资源。另外,该机场还积极加强与航空公司、空管等相关单位的沟通协调,确保航班起降正常有序。



↑旅客有序进站,乘坐G1943银川发往杭州的列车。

→旅客们踏上返程路。 本报记者 马楠 李宏亮 摄

银川火车站守护旅客平安归途

10月8日上午,银川火车站候车大厅人头攒动,旅客们排队有序进站乘车。当日,2025年国庆中秋假期进入最后一天,银川火车站迎来旅客返程高峰。据统计,10月1日至10月7日,银川铁路部门累计发送旅客42万人次,同比增长2%,10月1日迎来客流最高峰,当日发送旅客7.8万人次,刷新了银川站历年小长假单日旅客发送量纪录。

今年“双节”假期出行需求旺盛,中长途方向,北京、西安、成都、上海、兰州等热门旅游城市备受青睐;管内短途则集中在吴忠、中卫、石嘴山、庆阳等周边地区。为精准对接节日期间旅客出行需求,铁路部门提前研判,精准实施“一日一图”策略,动态优化运力配置。增开银川至西安北、银川至兰州西、庆阳至西安北等方向高峰线动车组9趟,银川至兰州西方向临时旅客列车1趟,扩充运输能力。同时,对银川至上海虹桥、郑州东、西安北等热门方向的动车组列车实行重联运行,提升单趟运载能力。普速列车方面,恢复银川至上海、杭州东、呼和浩特等方向列车基本编组,并加挂硬座、硬卧车厢,提供充足运力支撑。

假期尾声,甘宁两省区迎来降温、降雨天气。为确保返程旅客安全有序踏上旅途,银川火车站提前准备好防滑垫,对候车室内的热水器、暖手宝等设施设备进行全面检查,要求所有设备联保单位节日期间驻站值守,及时维修设备故障,不断升级服务,确保旅客平安、顺畅返程。

国庆中秋假期,贺兰山国家级自然保护区内层林尽染,迎来众多游客。在这片广袤天地间,银川市公安局西夏区分局森林和草原派出所的民警们坚守岗位,用脚步丈量山林,用责任守护绿色。

10月8日清晨7时,一辆警车缓缓驶入崎岖的山路,值勤民警们一天的巡护工作也正式开始了。

“对于这条约20公里的巡护路,我们每周都要走三四遍,每条沟壑、每片林子都得走到。”森林和草原派出所所长赵辉说得平淡,脚步却坚定。当车辆无法继续前行时,他们果断下车,开始徒步巡护。

(上接第一版)

鸣翠湖国家湿地公园推出“勇闯南瓜侏罗纪”南瓜王国活动,在近1万平方米的户外展区内,特邀全国多位大地艺术家,运用自贡彩灯非遗技艺,结合南瓜、玉米、稻草等农作物材料,构建涵盖森林探险、人文风情与科普教育系列的多元艺术景观。

四大南瓜主题馆——涂鸦馆、雕刻馆、科普馆、珍奇馆,与稻草艺术陈设、农趣市集相结合,共同构建集观赏、体验、消费、学习于一体的一站式文化空间。稻草主题创意摊位、农特产展销、南瓜轻食专区及限量文创产品有效刺激二次消费。

银川文旅集团鸣翠湖景区负责人李佳说:“活动深化‘农文旅融合+绿色环保’理念,聚焦‘稻草+南瓜+玉米’三大元素,通过主题市集、场景化消点位与文创衍生开发,延伸产业链、提升附加值。同时,特别推出以鸣翠湖湿地文化为主题的系列文创产品,实现从场景营造到业态创新的多元化升级。”

“八宝茶,八宝粥,八宝饭;红豆包,红豆饼,红豆酥;梅花酥,板栗酥,榴莲酥……”吴忠市早茶美食文化节期间,食名轩早茶店老板吴涛用自编自演的贯口《新编报菜名》,报出自家店里46种早茶品类,为吴忠早茶品牌吸睛不少。网友纷纷留言:祝您的早茶店一口而红,生意兴隆!

依托早茶美食文化节,吴忠市不断深化“文旅+百业”,激发消费潜力,为全国游客打造了一场集“吃、游、购、娱”于一体的假期狂欢。

10月5日,“吴忠号”熊猫专列载着远方游客抵达吴忠。专列的到来,为早茶美食文

## 织密森林安全防护网

本报记者 陈思

“你好,现在是森林防火红色警戒期,可能在林区周边随意焚烧秸秆和垃圾,一个小火星就可能引发一场大火。”在巡逻时,赵辉遇到了一位村民说。村民听后,连连点头:“放心吧,警察同志,我一定注意,也会提醒身边的人。”

每年10月1日至次年5月31日,是森林防护的红色警戒期。这一时期气候干燥,森林火灾等级居高不下,防火工作成为森林和草原派出所在重中之重。

草原派出所在林区周边张贴禁火令,精准打击保护区范围内的各类违法犯罪行为,全力保护野生动植物和森林资源安全。同时,民警们积极开展治安维护工作,及时化解林区内各类矛盾纠纷,并全面加强森林防火工作,有效降低森林火灾的发生率,保障贺兰山生态安全。

节日期间,派出所民辅警在林区入口、景区周边等人员密集的地方张贴禁火令,悬挂宣传横幅,提醒游客遵守规定,不要擅自进入野山区域。同时,还加强对林区的巡逻防控,及时发现和劝阻擅自爬野山的游客。

## 天天讲安全

化节增添了别样光彩。

“吴忠号”熊猫专列不仅是高端旅游载体,更成为串联山海情谊的“连心桥”。该专列配备多种客房与完善设施,设有餐厅车、娱乐车等多功能车厢,提供24小时贴心服务,让游客在舒适中体验吴忠之旅。专列同样秉持“旅居一体”的理念,突破传统铁路旅行的功能边界,将车厢打造成沉浸式文旅空间。

吴忠市文化旅游体育广电局副局长马向军告诉记者,今年以来,吴忠市先后在长沙、重庆等地开展近200场次宣传推介,发放76万张文旅消费券。随后,还将有21趟“吴忠号”熊猫专列陆续抵达,预计搭载近2万人次游客,实现“游美景、吃美食、购好物”的文旅消费闭环。

文旅与体育的深度融合成为这个假期的一大亮点。

赛道与赛制双革新,工业遗址变身竞技场。“2025第六届贺兰山汽车摩托车越野赛暨大武口区工业文化旅游嘉年华”在场地与赛制上实现了双重突破。

通过“赛事+文旅+商业”的多元融合模式,2025第六届贺兰山汽车摩托车越野赛暨大武口区工业文化旅游嘉年华吸引近30万人次参与,直接带动周边消费约1500万元。

夜游图景:从静寂无声到灯火璀璨

千年黄河金岸、茫茫大漠星空,宁夏的夜正焕发出前所未有的活力与魅力。

## 让游客慢下来留下来还想来

暮色四合,银川怀远观光夜市灯火如昼,辣糊糊的香气与游客的欢声笑语交织。贺兰山下,漫葡演艺小镇的“百戏之夜”正进行长达540分钟的沉浸式演出。沙湖之畔,水火交融的“打铁花”照亮夜空,引来阵阵惊叹。

今年国庆中秋假期,宁夏的夜晚格外亮眼。从夜食、夜娱到夜游、夜购,多元夜间消费场景全面开花,展现出文旅融合的乘数效应。“夜宁夏·潮生活”作为宁夏持续打造的夜间经济活动IP,坚持以“商文旅体融合发展”为核心,为消费者打造沉浸式夜间消费盛宴。

夜游经济的蓬勃发展,为宁夏文旅消费注入了强劲动力。据统计,宁夏13家夜间文旅消费集聚区在这个假期客流量超540万人次。夜游经济不仅带来了直接消费,还成功延长了游客停留时间。在沙坡头旅游景区,选择住宿观星的游客每晚超过1000人,带动了景区周边的餐饮、户外装备租赁、特色文创等关联消费业态同步增长。

银川怀远观光夜市作为国家级夜间文化和旅游消费集聚区,在10月1日至5日接待游客超53万人次,实现收入5149万元。银川市兴庆区的无人机光影秀与“时空之门”灯光特效,隆德县的“灯海星河”彩灯奇妙夜,沙湖旅游景区的“不夜沙湖·国潮盛焰”夜游章节,共同构成了一幅多彩的夜游图景。

“公园文旅”成为银川环阅海综合体消费升级的重要推手。览山公园以“落日之约”融合大合唱、无人机秀、民谣音乐节及文

旅商农特产品展览,累计吸引游客超160万人次,单日峰值达8万人次。金凤区推出的“阅海夜色民谣季”,50余场演出吸引超10万人次观看。

银川市西夏区文化旅游体育广电局负责人马海波说:“放眼全国来看,夜间消费需求呈跃进式增长,但夜游项目开发却远远不足,宁夏也不例外。夜游与白天旅游市场是互补关系,夜游增加了过夜率,将成为文旅产业拓展赛道的重要途径之一。”

这个长假,宁夏夜游项目的魅力,不仅限于城市中心,城乡联动的夜游格局正在形成。

在中宁县黄羊古落旅游区,篝火晚会、露天电影、观星等系列活动,让游客们享受浪漫与惬意。在沙坡头旅游景区,星星酒店、钻石酒店、“青春漠漫搭”沙漠帐篷营地住宿率超过90%。

文化内涵的提升为宁夏夜游项目注入了灵魂。长假期间,宁夏注重将中华优秀传统文化、区域特色文化,将黄河、贺兰山、六盘山、沙漠、星空、长城遗址等人文自然,融入到夜经济的高质量发展中。

如今,宁夏的夜晚已经从过去的静寂无声,变为如今的灯火璀璨。随着“夜宁夏·潮生活”品牌IP的持续打造,宁夏的夜晚正变得越来越精彩。“未来,宁夏还需进一步拓展丰富业态、强化品质品牌、融合人文自然,让夜游项目成为塞上大地更加亮丽的风景线。”自治区文化和旅游厅相关负责人表示。

## 1100只苍鹭新生的背后

(上接第一版)

这样的“修复式司法”,在宁夏已成为常态。对于涉鸟等生态案件,法院不再满足于“一判了之”,而是通过发布“护鸟令”“生态修复令”等方式,要求违法者以履行生态修复义务等方式弥补生态损害。

为了让守护更有力,自治区高院还主动“破圈”:与林业、生态环境、自然资源等行政执法部门协调联动,进一步筑牢保护鸟类和野生动物的生态屏障。同时,把环境资源审判工作融入宁夏环境治理体系,整合优质司法力量,组建专业化审判团队,对涉环境资源案件和公益诉讼案件明确归口管理,与自治区人民检察院、公安厅签订《关于环境资源刑事案件集中管辖的意见》,让侦查、起诉、审判无缝衔接。

数据显示,2022年以来,全区法院受理涉野生鸟类犯罪案件7件23人,16人被判处刑罚,累计追缴野生动物资源损失费及生态损害赔偿金400余万元。“我们要通过延伸司法职能等举措,实现对生态环境资源和野生动物领域的预防性保护和综合治理。”自治区高院相关负责人说。

## 车厘子树下“抢”收成

(上接第一版)

随着产业链的延伸,杨岭村发现了新的机遇:泾源县菌菇规模上来后,连塑料筐都成了紧俏货。村民们又动起了脑筋——“我们在本地做!”用做筐的利润来弥补农业可能的差额,形成了一个更加稳固的产业安全网。

如今,泾源县的菌菇产业正通过模式创新,探索出一条化解传统农业生产风险的路径。通过“订单生产”直接参与,该县已有1780户农户通过种植实现了户均年增收5000元;而对于弱劳力、无劳力家庭,则由“村集体托管”模式托底,让670户农户也实现了年户均稳定增收3200元。

棚外,工人们忙着将新采摘的赤松茸装筐;棚内,车厘子和冬枣树在静静生长。杨岭生态园平常用人工就达30余人,全年吸收300余名村民就业。“天晴在外干,下雨进棚干,现在家门口天天有活干!”工人杨梅笑着说。对于未来,马克明想得很实在:“车厘子6月采摘、冬天休眠,但赤松茸能接连采好几茬。这个月打算再种几株棚的羊肚菌。”

**监督热线**

宁报集团新闻职业道德监督热线  
0951-6030129 (机关纪委)  
0951-6033843 (全媒体指挥中心)